



国际奥委会主席巴赫无奈地宣布奥运会延期。 IC photo

东京奥运封盘,换个思路才能局面一新

一盘没下完的棋

东京奥运会被按下了暂停键。

3月24日,日本首相安倍晋三与国际奥委会主席巴赫进行充分沟通之后宣布,原定今年7月24日开幕的东京奥运会延期举行,纷纷扰扰了一个多月之久的东京奥运会前途问题,终于有了一个明确的方向。奥林匹克运动还从来没有遇到过这样的挑战。面对疫情,世界体坛一个多月前就开始争论,在这个不断撕裂不断妥协的过程中,奥林匹克运动正在艰难前行。上世纪八十年代,有一部著名中日合拍的电影《一盘没下完的棋》,而关于奥运会,延期之后还有许多工作要做,正如这盘没下完的棋,需要换个思路,局面一新。

按下了暂停键的东京奥运会,接下来该如何重启?

齐鲁晚报·齐鲁壹点
首席记者 刘瑞平

中盘纠缠,没有谁对谁错

从2月底开始,关于东京奥运会的前途问题就已经变得十分迫切,而当事各方的争论,在3月份突然达到白热化。

一切都是因为疫情起了变化。

2月底之前,新冠疫情还仅仅局限于东亚地区,尤其是日本确诊病例不断攀升,引发了人们的担忧。

如果7月来临,日本的疫情还没有消除,奥运会是不是存在很大风险?

但日本有信心,国际奥委会有信心,所以他们不止一次地说,奥运会将按原计划举行,没有B方案。

只有一个人发出了威胁,就是曾担任两届国际奥委会副主席的加拿大人庞德。

庞德从1978年开始进入国际奥委会,素以强势著称,在国际奥委会的会议上,他肯定提出了强烈的意见,取消东京奥运会。

当然大家都知道,庞德现在已经退出了国际奥委会核心层,他的意见也被国际奥委会认定不代表组织观点。

不过,国际奥委会也列出了一个时间表,那就是看5月底日本的疫情状况。

然而,现在的情况是,新冠肺炎疫情在欧美主要国家都开始肆虐,美国首当其冲,德国、英国、意大利、澳大利亚、西班牙等国家也深受其害。

与此同时,世界各国的职业联赛纷纷停摆,许多著名运动员感染病毒,世界之大,俨然已经无法找到一块安全的训练场地。

很多国家奥委会和国际单项运动协会因此表达了担忧,他们希望国际奥委会能

改变想法,推迟举办奥运会。

在这个时候,加拿大率先发声:加拿大奥委会和残奥委会支持该国运动员委员会、国家运动组织和加拿大政府,将不会派加拿大代表队参加东京奥运会,并希望东京奥运会推迟一年举行。

随后,澳大利亚和挪威等国也表达了同样的观点,这也促使国际奥委会和日本奥组委不得不重新考虑奥运会的举办时间问题。

多重压力之下,日本首相安倍晋三首次松口,考虑将奥运会延期,3月24日,安倍晋三与巴赫终于达成共识,争论了一个月的这场危机,只有结果,没有对错。

紧急封盘,搁置利益纠葛

在一个月前,巴赫还口口声声说,奥运会只有取消,没有延期,但一个月后,大家的口气都发生了变化,延期已经成为共识。

这,也许是相关利益方不断协商妥协的结果。

奥运会从来就不是一个简单的体育问题。在这个利益共同体中,欧洲在领导层具有话语权,没有率先表态;美国在赞助商和转播商等经济方面具有话语权,也没有率先表态;而加拿大,在体育科技方面具有话语权,所以他们可以先表态。

很多人都认为,日本方面一直不愿意延期举办奥运会,是因为他们面临巨大的经济压力,延期举办将会使他们亏损严重。这其实只是一个方面。

关于奥运会延期的经济损失问题,已经有报道,但大同小异,至于是否准确,也就是个数字而已,因为你不可能对还没有发生的事情准确预算,即使成功如期举办,也不一定能赚到想赚的钱。

自1984年洛杉矶奥运会之后,很多人都

认为办奥运会能赚钱,但至于有几届奥运会赚了钱,至今也没有定论,奥运会收入和支出能否平衡,办赛的人都自己心里有数。

既然金钱不是衡量举办奥运会的唯一标准,推不推迟,就有了更多的考虑。

作为国际奥委会主席,巴赫在给世界各国运动员的一封信中指出,之所以要坚持举办奥运会,是为了世界上所有运动员的奥运梦想,这已经成为一项共识。

运动员是奥运会的核心,如果要举办奥运会,一是要保证运动员健康,二是要保证运动员能以最佳状态取得最佳成绩,今年7月的日本,显然做不到这一点。延期,或许是唯一的选择。

正是由于来自运动员的呼声,才促使国际奥委会和日本奥组委态度发生了改变,即使遭受一些经济损失,也要考虑奥运会延期。

巴赫在与安倍晋三通话时,肯定谈到了相关的损失问题,这也是难以回避的问题,但在疫情面前,责任才是解决问题的根本,毕竟,奥林匹克运动必须向前。

续盘再战,不如携手前进

体育界终于舒了一口气,不用天天盯着新冠肺炎人数,算着能否如期控制疫情,一切仿佛又回到了没有疫情的日子,等待奥运会的开闭幕。

只有国际奥委会和日本奥组委,知道这段日子的煎熬有多痛苦。

奥运会仅仅是按下了一个暂停键,它还得快速启动,因为时间不等人,接下来一年的工作量,甚至要超过过去两年的总和。

奥运会的历史上,从来也不缺少斗争的故事,比如1980年莫斯科奥运会和1984年洛杉矶奥运会,那时真是针锋相对,没有

讨价还价的余地。

但现在不同了,不仅国际奥委会在想办法,日本政府、各国奥委会和各单项组织都在想办法。

大家都知道,2021年本来是单项世界锦标赛年,国际田径联合会和世界游泳联合会举办的世锦赛,是影响力最大的比赛。作为体育的基础大项,这两个项目在奥运会上的金牌数都达到40枚以上,如果没有他们的支持,奥运会将难称完美。

按照计划,田径世锦赛将在2021年8月举行,游泳世锦赛将在7月举行,这两个组织纷纷表示,可以为奥运会调整赛程,为奥运会延期扫清最大的障碍。

各方的支持也让日本方面和国际奥委会下定决心,开始制订奥运会延期方案。在安倍晋三和巴赫的商讨中,已经确定奥运会将在延期一年为主线进行调整,这是一个各方都可以接受的方案。

也就是说,东京奥运会肯定将在2021年夏天之前举行。

安倍晋三已经连续三届当选日本首相,这在风云变幻的日本政坛实属罕见,他的任期将在2021年9月结束,已经创下担任首相时间最长纪录的他,当然非常希望能在任内为自己圆一个奥运梦,所以安倍晋三肯定会极力把办赛时间往前赶。

有消息说,东京奥运会基本确定2021年7月23日开幕,8月8日闭幕,也有消息说,可能还会比这个时间更早,说不定来一个“樱花奥运”。

东京奥组委主席森喜朗说,国际奥委会执委会、东京奥组委最快将在3月30日召开会议,对奥运会如何重启进行商讨,也许那时,我们就可以知道,奥运会到底在哪一天开幕了。

这盘没下完的棋,终于要续盘再战了。